

日本簽約「購釣島」 中國軍方決維權

海監船已抵外圍海域 國防部密切關注



海監船資料

船號	海監49船	海監46船
隸屬	駐寧波四支隊	駐寧波四支隊
建成	1995年7月	2005年4月
長寬	71.4米/10.22米	73.9米/10.2米
平均食水	3.4米	3.4米
噸位	997噸	1,101噸
航速	最大15.2節/經濟14.5節	最大16節/經濟14節

設計圖片

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）日本政府執意將釣魚島「國有化」，昨日正式與釣魚島所謂「島主」簽署買賣合同，令中日爭端再次升級。中方強烈回應，密集展開一系列反制措施。目前，兩艘中國海監船已抵達釣魚島外圍海域，並將視情況開展維權行動，宣示主權。中國國防部稱，軍方正密切關注事態發展，保留採取相應措施的權利。中國政府、全國人大和全國政協表明，中國捍衛國家主權和領土完整的決心和意志是堅定不移的，中國將堅決維護對釣魚島的主權。



據日本共同社報導，日本政府昨日與釣魚島所謂「土地權所有者」簽訂「購島合同」，將釣魚島等3個島嶼收歸「國有」。此前，日本召開內閣會議，決定從2012年度預算的預備費中撥出20.5億日圓（約2億港幣）用於購島。日本官房長官藤村修昨日在記者會上聲稱，為避免造成誤解和不測事態，將力爭與中方進行溝通。

外交部敦促日方撤銷錯誤決定

另外，日本外務省同日已派亞洲大洋洲局長杉山晉輔前往北京，預計逗留至今日，向中方說明「國有化」的真實想法，希望中方冷靜應對。

對於杉山晉輔的到訪，外交部發言人洪磊表示，中方將向杉山晉輔全面闡述在釣魚島問題上的嚴正立場，並堅決要求日方撤銷所謂「購島」的錯誤決定。至於日本政府「購島」行為是否會對中日經貿合作及民間交流產生影響，洪磊稱，中日關係的健康發展需要中日雙方相向而行。日方的所謂「購島」行動與維護中日關係大局背道而馳。

李克強：捍衛主權堅定不移

繼前日系列反制措施後，中方捍衛釣魚島的行動仍在持續升溫。國務院副總理李克強昨日在寧夏銀川會見出席一個經貿論壇的巴布亞新幾內亞總理奧尼爾時表示，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有

領土，中國對此擁有無可爭辯的主權，中國捍衛國家主權和領土完整的決心和意志是堅定不移的，中國將堅決維護對釣魚島的主權。

全國人大外事委員會昨日也發表聲明，對日方行徑表示強烈憤慨，予以嚴厲譴責，指中國政府採取必要措施捍衛國家領土主權、維護歷史事實和正義理所當然。中國人民決不接受日本對釣魚島及其附屬島嶼的非法侵佔，日方任何旨在強化其對釣魚島地位的企圖都不可能得逞。聲明強烈敦促日方充分認清當前事態的危險性，在釣魚島問題上懸崖勒馬，改弦更張，不要一錯再錯，否則必將搬起石頭砸自己的腳。

全國政協外事委員會昨日發表聲明指出，日方不顧中方堅決反對，執意對中國領土釣魚島及部分附屬島嶼實施所謂「國有化」，這是對中國領土主權的嚴重侵犯。參加全國政治協商會議的各黨派、各團體、各族、各界人士對此表示強烈憤慨和嚴厲譴責。

海監部門已定行動計劃

另外，中國國防部新聞發言人耿雁生昨日亦發表談話時指出，中國政府和軍隊捍衛國家領土主權的決心和意志是堅定不移的。「我們正密切關注事態發展，保留採取相應措施的權利。」

據報道，中國海監46船、49船已於昨日抵達釣魚島海域，海監部門也已制定相關行動計劃，視情況開展維權行動，宣示主權。



中國民眾昨天在北京日本駐華大使館門前抗議日本政府「購買」釣魚島。中新社

反制措施或擴至經貿層面



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）面對日本在釣魚島的挑釁，中國接連打出多手反擊拳。知名日本問題專家唐淳風指出，日本嚴重挑釁在先，中方繼續升級反制措施將是毫無疑問和必然的，並將持續一段時間，否則中國政府無法向國民交代，但具體升級到何種程度可能要視日方行動而定。

中國社科院日本研究所副所長高洪指出，如今野田政府置中日兩國默契與共識於不顧，掩耳盜鈴地把屬於中國的島嶼倒買倒賣，是走在一條錯誤和危險的道路上。如果日本不及時回到正視爭議前提下的對話，繼續一意孤行，那事實將充分證明，無視歷史默契和共識，日方必將承擔現實後果。

高洪向記者表示，在中日雙方現在都不想打仗、不想發生軍事衝突的前提下，中國也不無可能派遣漁政船或海監船前往釣魚島海域巡航，進而常態化巡航，但一旦日本也採取相同的方式回應，引起衝突並升級的話，中日之間的抗爭手段便可能從政治及海洋波及經濟領域，造成經濟關係嚴重倒退。

高洪認為，如果日方繼續沿着錯誤的道路走下去的話，中方還會有相關措施出台。

收回釣魚島 時機已到

唐淳風表示，如果日方挑釁再升級，中方不排除還在旅遊、經濟等多方面採取反制措施，但效應會有多大尚難定論。他建議，目前是收回釣魚島的絕好機會。

高洪指出，中方有用非和平方式

捍衛國家主權和領土的決心，而這一切都是取決於日方下一步的動作。

中國社科院邊疆史地研究中心副主任李國強表示，中日關係已經跌至新世紀以來的最低點，日方咄咄逼人的做法幾乎阻斷了兩國進行外交磋商商榷的渠道，嚴重侵犯中國對釣魚島及其附屬島嶼的主權，給中日關係的未來蒙上陰影，中日政治、經濟、外交各領域都面臨嚴峻挑戰。

但李國強指出，中國不會就此容忍日方在釣魚島問題上不斷採取過激行為，接下來中日將展開新一輪外交比拼，激烈程度有可能超過以往。但目前事態並沒有發展到雙方要訴諸武力的程度，雙方仍然要爭取通過積極的外交努力，妥善解決分歧。

野田要自衛隊做萬全準備

香港文匯報訊（記者 王頌 北京報導）日本政府於昨日與釣魚島所謂「土地權所有者」簽訂「購買」釣魚島及其附屬

島嶼的三個島嶼。一方面，日方表示，不讓此次事態阻礙中日關係，力爭與中方進行溝通；另一方面，日本首相野田佳彥要求自衛隊做好萬全準備。同時，日方宣布由外務省外務審議官西宮伸一接任駐華大使。

據悉，同日，日本決定更換駐華大使丹羽宇一郎，由外務省外務審議官西宮伸一（右圖）接任。此外，

日本首相野田佳彥昨天上午在自衛隊高官會議上訓話稱，朝鮮的核武器開發以及中國不斷增長的軍力使日本的安全環境不透明度正在上升，指出「自衛隊應肩負的責任和期待比以往任何時期都大」，同時強調了採取「萬全準備」的必要性。

西宮伸一任駐華大使



外務事務次官佐佐江賢一郎將出任駐華大使，外務審議官別所浩郎將出任駐韓大使。

據了解，西宮伸一現年60歲，1976年進入外務省工作，在美國與中國具有較廣的人脈，對中國事務頗為嫺熟。

不接受中國抗議

另外，日本共同社報導，日本政府對中方的抗議「不接受」。日本官房長官藤村修強調，「購島」之後，「將不做改變地實施各項工作」。由於日方擔心在釣魚島附近海域發生偶發性碰撞，日本已加強了警戒。

官方發布釣魚島海洋預報

香港文匯報訊 國家海洋局公布，國家海洋預報台於昨日發布釣魚島附近海域的海洋環境預報。國家海洋預報台今後將每天預報釣魚島附近海域的未來24小時海況、海浪和海溫等海洋要素變化。

該預報在中央電視台、中央人民廣播電台、國家海洋局門戶網站、中國海洋報、人民微博、新浪微博、騰訊微博等渠道發布。

台考慮召回駐日代表

香港文匯報訊 台灣「行政院長」陳冲前日稱，釣魚島列嶼是「中華民國領土，屬於國有財產」，若有任何人從事買賣，「我們一概不會承認」。台灣「外交部」同日發表聲明，明確要求日本政府切勿採取任何侵犯釣魚島主權的片面作為，以免損及台日合作關係及激化東亞緊張情勢。相關官員透露，日本政府執意推動將釣魚島國有化，台灣當局將於適當時間請駐日代表沈斯淳「回台說明」。

國民黨「立法院」黨團書記長吳育升稱，國民黨團會全力支持馬英九和「行政院」的做法，同時主張「外交部」馬上召見日本駐台代表表達抗議，甚至召回駐日代表，「以具體行動捍衛國家主權」。親民黨「立法院」黨團召集對日本購島展開嚴正譴護行動，並請「立法院」王金平邀集相關部門商議宣示主權的具體方案，呼籲各界共同捍衛釣魚島主權。

濟南軍區戰區日前在山東半島基地舉行炮兵防空兵實彈演習。圖為炮兵演習。中新社